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	0301-00140
	中
	(１)(C)；(２)(A)；(３) 16r
	　　α粒子的速率為1.00×107 m／s，被一靜止之金原子核散射後，其散射角為60°，若金原子核被撞後獲得動能極少，則α粒子碰撞前後之速率大略相同。
(　　)(１)已知金原子核質量為α粒子的49倍，Au＝179，試問金核所得速度量值為何？
　　　　(A) 105　(B) 106　(C) 2×105　(D) 3×106　(E) 4×105 m／s
(　　)(２)承(１)，金原子核與α粒子動能比為何？
　　　　(A) 1：49　(B) 49：1　(C) 1：98　(D) 98：1　(E) 1：179
(３)假定α粒子以一定的速度前後兩次入射金原子核，第一次的入射方向恰正對金原子核，測得兩者之間的最接近距離為r；第二次的入射方向則偏離金原子核，當兩者最接近時α粒子的動能為初動能的
[image: image1.wmf]15

16

，試問此時兩者之間相距多遠？
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[image: image2.wmf]p

v

＝const. 
[image: image3.wmf]¾¾¾®

右圖

 
[image: image4.wmf]α

p

v

＝
[image: image5.wmf]α

p'

v

＋
[image: image6.wmf]Au

p

v


又pα ( p'α ( pα＝p'α＝pau
∴pau＝mα‧vα＝( 1.67×10－27 )‧4‧( 1.00×107 )＝6.68×10－20 kg‧m／s
(2)由vau＝
[image: image7.wmf]au

au

p

m

＝
[image: image8.wmf]20

27

6.6810

(1.6710)179

-

-

´

´

．

 ( 2×105 m／s。故選(C)。
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(２)(A) ○　(1)依p＝
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。故選(A)。
(３)(1)正向碰撞：
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(2)斜向碰撞：
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	0301-00141
	中
	(１) (A)(C)(E)；(２) 1012個；(３) 4.6×10－6
	附圖為α粒子撞擊金箔的結果，由圖中可得到結論如下：
①大部分的α粒子直接穿過金箔沒有偏轉
②只有少部份的α粒子會反彈回去
[image: image24.jpg]ALETRY o KT





(　　)(１)關於金原子內部結構的推論，哪些正確？　(A)因α粒子帶正電，故原子核帶正電　(B)整個原子內部都有靜電力作用　(C)原子內部大部分區域不帶電，故不會和α粒子產生作用　(D)使α粒子發生偏轉的作用力為萬有引力　(E)此實驗提出行星式的原子模型
(２)拉塞福認為原子核的直徑約為原子直徑的10－4倍。有一粒砂其直徑約為1 μm，若原子直徑為1埃，設原子、原子核及砂子都是球形，則這粒砂能放入多少個原子核？
(３)若以質子進行拉塞福實驗，將質子以0.5 GV的電壓由靜止加速撞擊金原子核（原子序79），則兩者最近的距離為多少埃？
	(１)(B)(C)僅部分區域有靜電力作用，故只有少部份的α粒子發生偏轉；(D)為靜電排斥力。故選(A)(C)(E)。
(２)球體積V ∝ R3，設可放入N個，則N＝(
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)3個＝1012個。
(３)力學能守恆：0.5×109×1.6×10－19＝9×109×
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 ≈ 4.6×10－16 m＝4.6×10－6 A。
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